

P.G. (Sanskrit) II Sem.

CC - VI, unit-1

मेघदूत (उत्तर मेघ) • गीतिकाव्य के रूप में मेघदूत का मूल्यांकन

By

Dr. Sanjay Kumar Chaudhary

(Assistant professor)

Dept. of Sanskrit

H.D. Jain College, Ara

गीतिकाव्य के रूप के अन्वय का प्रस्तावना

संस्कृत काव्यों की परंपरा में महाकवि कालिदास रचित मेघदूत एक प्रथमपरक गीतिकाव्य है। इसको संस्कृत गीतिकाव्यपरंपरा का आदिम सूत्र माना जाता है। इसमें कवि ने जलपति कुबेर के शाप से अपनी यक्षिणी से विमुक्त होकर शमशिर के आसनों में निवास काल के यह की विरह-पीड़ित मनोदशा का मार्मिक चित्रण किया है।

संस्कृत गीतिकाव्यों का कर्णविषय प्रायः प्रथम की मधुरता रहा है। कोमलकण्ठ पद्मवती, शमीय शङ्खिभय इन्द, कमलीय शब्दविन्यास, अलङ्कारों का सुसज्जित प्रयोग तथा प्रकृति और मानव की सन्निकरता के माध्यम से गीतिकाव्यों में कवि अपनी वैयक्तिक-बेतला और आनन्द की अफिद्यवित करता है। गीतिकाव्य कवि की आत्माद्युग्मति का संक्षिप्ततम शब्दचित्र है। इसमें कवि काव्यशास्त्रीय परंपराओं से मुक्त होकर अपनी शगात्मक अनुभूतियों की स्वच्छन्द अफिद्यवित करता है।

भावों की कोमलता, विचारों की विशिष्टता, निरीक्षण की नयनता और कल्पना की वास्तव संस्कृत गीतिकाव्यों के आदिमिय गुण हैं। इसमें सर्वत्र प्रसाद एवं नाट्यप्रभुत्व की अफिद्यवित होती है तथा एक ही भाषा-विशेष ही शीघ्रता का सरस, स्वच्छ एवं सामञ्जस्य पूर्ण बौली में स्वाभाविक वर्णन किया जाता है —

"गीतिकाव्यो जलेर काव्ये त्रैकदेशानुसारि च।"

इस परिभाषा के अनुसार गीतिकाव्यों में कवि द्वारा महाकव्य के किसी एक भाग या अवस्थानविशेष का अनुकरण किया जाता है।

गीतिकाव्य के उपर्युक्त सभी लक्षणों से युक्त है महाकवि कालिदास रचित मेघदूत। इसमें दूरस्थ यक्षिणी के प्रति कामी यक्ष के निश्चल अनुकरण की सर्वोत्तम अफिद्यवित हुई है। कवि ने 'कश्चिद् गतः' कहकर गस की वेदना को सार्वजनिक बना दिया है मेघदूत में कालिदास ने बाह्यप्रभुत्व तथा अन्तःप्रकृति का मार्मिक चित्रण किया है। कालिदास

की प्रकृति चेतनाहीन या निरुप्राण नहीं है। वह सचेतन एवं भाषणाशील है। प्रत्येक वर्षा ऋतु में शीतल जल-धारओं से युक्त मेघ का संयोग प्राप्त करके गिराव-सतप्त रामगिरि जब बाष्पयुक्त हो जाता है तब वह कवि को ऐसा प्रतीत होता है कि प्राणों वह विरविह-जन्य अनुप्राण को प्रवाहित कर रहा है—

रनेहव्यक्तिश्चिरविरहजं मुखचरो वाष्पमुष्णाम्।

कवि ने मेघ को नायक और उसके मार्ग में आने वाली नदियों को विलासिनी नायिका के रूप में चित्रित किया है। जहाँ एक तरफ निर्विहया नहीं अपने विलास-प्रदर्शन द्वारा मेघ को सम्मिलन का आग्रह देती है, वहीं अन्य नहीं मानिनी प्रेमिका की तरह अपनी लहररूपी मुकुटी तान लेती है। सूर्य अपनी रवण्टा नायिका कमलिनी के मुख पर से शालेयरूपी अश्रुकों को प्राप्त काल पुनः उपस्थित होकर अपने किरणरूपी हाथों से पोढ़ता है —

शालेयास्तं कमलपद्मात् सौदीपि हर्षुं नलिन्याः।

प्रत्यावृत्तस्त्वयि करुदधि स्यादनालया प्रयस्यह।

मेघदूत की भाषा गीतिकाव्यों की भाषा के अनुरूप अत्यन्त प्राञ्जल, परिमार्जित एवं प्रवाहपूर्ण है। शब्दों के चुनाव में कवि ने विशेष काँशल दिखाया है। मन्दगति वाले मेघ को गर्व युक्त मधुर शब्द करने वाले, चातक पक्षी के माध्यम से गन्तव्य तक पहुँचने की प्रेरणा अत्यन्त शिवाघ पदावली में ही गई है —

मन्दं मन्दं नुहति पवनश्चाबुकूलो यथा त्वां

वामिश्वार्यं नहति मधुरं चातकस्ते सगन्धः।

गीतिकाव्य के वैशिष्ट्य के अनुरूप मेघदूत में अलङ्कारों का यथास्थान उपयुक्त प्रयोग नैलजिह्व चातक का संनार करता है। काव्य में उपमा, अप्रमेसा, अर्थांतरन्वाय आदि लगभग सभी अर्थालङ्कारों का समुचित प्रयोग हुआ है। बालमीकि के अग्र भाग से निकलते हुये दर्शनी इन्द्रधनुष से युक्त मेघ की उपमा मयूर पिच्छ से सुशोभित गोपवेद्याचारी भगवान् कृष्ण से दी है जो अत्यन्त आह्लादक है —

येन ज्ञानं वपुरतिरशं कान्तिमापत्यते ते

वर्हेणोव स्फुरितरुचिना गोपवेशस्य दिव्योऽहः।

अचेतन मेघ से चेतन व्यक्ति लक्ष्मि सन्देशवहन की अपेक्षा करना अस्वामाधिक प्रतीत होता है किन्तु कवि ने

'कामार्ति हि प्रकृतिकृपणा अचेतनाचेतनेषु।'

इस अर्थांतरन्यास से कामार्ति यक्ष के अस्वामाधिक व्यवहार को भी उत्कृष्ट स्वामाधिक बना दिया है।

मेघदूत में स्थान-स्थान पर अजितव उपप्रेक्षाओं का सुन्दर प्रयोग किया गया है। कलासपर्वत की शुभ्र द्रवण दिग्गन्धादि जोरियाँ ऐसी सुशोभित ही रही हैं जनों भगवान् शङ्कर के प्रतिदिन के अट्ट हास की राशियाँ लगी हैं —

'राशीभूतः प्रतिदिनमिव अम्बकस्याट्ट हासः।'

मेघदूत की कल्पना श्रृङ्गारिक होते हुये भी इसमें शिष्ट नैतिकता का कहीं त्याग नहीं किया गया है। यक्षिणी यक्ष की विवाहिता पत्नी है, वह लहलहा, लाहवी और आदर्श प्रतिभला सहिणी है। यक्ष हम्पति का प्रबन्ध मानवीय प्रेम का आदर्श प्रतिरूप है और दाम्पत्य प्रणय की एक निहकता का भूमिमान प्रतीक।

कवि ने अनेक सूक्तियों के माध्यम से अमित सख्य भाव हृदय के आँकार, कृतज्ञता, सज्जनता, त्याग एवं निःस्वार्थ भाव का भी सुन्दर अङ्कन किया है —

- (1) याञ्चानोद्या वरमधिभुणे नाद्यमे लब्धाचामा।
- (2) मन्दायत्ते न खलु सुहृदामभ्युपेतावकृत्याः।
- (3) आपह्नवार्तिप्रथमन फलाद्यु सम्पदो ह्युत्तमाताम्।

ये पंक्तियाँ काव्य की रमणीयता में गाम्भीर्य का संन्चार करती हैं। संक्षेप में उदात्त कल्पना, कलात्मक सृष्टि नैपुण्य, रसानुकूल भाषाभिव्यक्ति, उच्चार्थ तथा सुलभित पर किन्त्यास आदि विशिष्ट गुणों के कारण मेघदूत 'गीतिकाव्य' कला का अरम निदर्शन है।